
 2المراجعة النهائية 
 

 : والدخل للإنفاق الدائري التدفق نموذج يف تتفاعل يالت الاربعة يةالاقتصاد القطاعاتهي   ما
 .القطاع الحكومي –القطاع الحكومي  –المنتجين  –المستهلكين 

 
 :والإنفاق  للدخل التدفق دثيح يفك

, ل قطاع المنتجين جانب الطلب بينما يمثل قطاع المستهلكين جانب العرض في ذلك السوق تتحد أسعار أو عوائد عوامل الانتاج في سوق الموارد حيث يمث
 .المنتجين جانب العرض ال  جانب الطلب بينما يمثل قطاعوتتحدد أسعار السلع والخدمات في سوق المنتجات يمثل قطاع المستهلكين في هذه الح

 
 :ي لحكوما التدخل تستوجب يوالت السوق يةآل فشل حالات يه ما

 .العام  لسلعا -
 .ي الخارج اتي التأث حال  -
  .يعيالطب الاحتكار حال  -

 
 : العامة السلعة يه ما
 .مقابل دون وتقدم استهلاكها من احدا   حرام كنيم ولا يا  جماع تستهلك سلع  يه
 

 ؟ معها للتعامل المثلى ةيقالطر  يه وما ؟ية الخارج اتير التأث يه ما
الطريق  المثلى للتعامل معها  ,قد تكون موجب  وقد تكون سالب   (غي مقصودة)لى النشاط الإنتاجي أو الاستهلاكي فيها آثار خارجي  هي الحالات التي يترتب ع

 .للحد من نشاط السالب  وتحفيز الأنشط  ذات المنافع الإيجابي ( بفرض ضرائب أو عن طريق اللوائح والقوانين ) هي تدخل الحكوم  
 

 ي ؟الاجمال يالمحل الناتج عرَف
 .لجميع السلع والخدمات النهائي  المنتج  في قطر معين وخلال فترة زمني  معين ( بالأسعار الجاري  ) القيم  السوقي  

 
 ي ؟الاجمال يالمحل الناتج حساب يف يةالسوق يمةالق استخدام تم لماذا
 .ي السوق  يمالق نستخدم لذلك سياالق وحدات تجانس عدم بسبب كنممي غ أمر يعي الطب بوحداتها المنتج  والخدمات السلع تياكم يعتجم

 
 : المشكلة لهذه الحل وما المزدوج الاحتساب بمشكلة المقصود ما

 السلع   يمق نستخدم المزدوج الاحتساب مشكل  لحل,  مرة من لأكثر  يطالوس السلع يمق لاحتساب  يجنت الإجمالي يالمحل الناتج  يمق يمتضخ المزدوج الاحتساب
 .المضاف   يمالق  يقطر  نستخدم أو النهائي  الخدم  أو
 
 ؟ يالاجمال المحلي والناتج يالاجمال يالقوم الناتج ينب تفرق يفك

 في القطر خارج أو داخل في الإنتاج تم سواء ي الوطن والشركات الأفراد قبل من المنتج  ي النهائ والخدمات السلع يعجم  يمق ليشم ( GNP ) الإجمال القوم الناتج
 .اجانب أو ينمواطن بواسط  الإنتاج هذا كان سواء الدول  داخل انتج بما تميه الاجمالي المحلي الناتج نأ ينح
 

 ؟ لها امثلة اعط ؟ لماذا يالمحل الناتج احتساب يف تدخل لا يليةالتحو  المدفوعات
 إلخ.... تج المحلي الإجمالي ومثال لها كإعانات البطال  والضمان الاجتماعي ودعم الأسر الفقية دخولا  لا يقابلها إنتاج وذلك لعدم مشارك  أصحابها في إنتاج النا



 ي ؟الاجمال يالمحل الناتج سيالق يسيةالرئ الطرق يه ما
 الناتج  يقطر  -
 الانفاق  يقطر  -
 الدخل  يقطر  -

 
 ؟ يالمحل الناتج سيالق الانتاج ةيقطر  معادلة يه ما

GDP =  
 

 ؟ الانفاق ةيقطر  مكونات يه ما
 الصادرات صافي – يالحكوم الانفاق – الاستثمار – الاستهلاك

GDP = C + I + G + X - M 
 

 :  الدخل ةيقطر  مكونات يماه
 .كاتالإهلا + صافي الضرائب + صافي الفوائد + دخول الأعمال الصغية + أرباح الشركات + الإيجارات ( + الرواتب ) مجموع دخول العاملين 

 
 ؟ يالاجمال المحلي الناتج يف سبيح لا لما مثل
 والمدفوعات, والدفاع  كالأمن ي المجان ي الحكوم الخدمات,   ينالمزارع كصغار منتجوها تهلكهايس التي والسلع,   )تيو الب ربات خدمات ( ي سوق يالغ تياالعمل
 .يلي التحو 

 
 : ي الاجمال يالقوم الناتج من كبرأ يالاجمال المحلي الناتج ونى يكمت
 عوائد من أكبر القطر في ي الأجنب الإنتاج عناصر عوائد تكون عندما( GNP )  الإجمالي يالقوم الناتج من أكبر ( GDP ) الإجمالي يالمحل الناتج ونيك

 GNP = GDP + NFI.. الخارج في للقطر الإنتاج عناصر
 

 يةالقوم الحسابات ينقوان
 

 الانفاق  يقر ط  (الاجمالي يالمحل الناتج ( = 
 الصادرات صافي + يالحكوم الانفاق + الاستثمار + الاستهلاك

GDP = C + I + G + X – M 
 

  ( =طريق  الدخل ) الناتج المحلي الإجمالي 
 .هلاكاتالإ+ صافي الضرائب + صافي الفوائد + دخول الأعمال الصغية + أرباح الشركات + الإيجارات ( + الرواتب ) مجموع دخول العاملين 

 
  الناتج القومي الإجمالي= 

 صافي عوائد عناصر الانتاج+ الناتج المحلي الإجمالي 
GNP = GDP + NFI 

 
 



  الناتج القومي الصافي= 
 إهلاكات الأصول الثابت  –الناتج القومي الإجمالي 

NNP = NGP – D 
 

  الدخل المحلي الصافي= 
 (إهلاكات الأصول الثابت  + باررة صافي الضرائب غي الم)  –الناتج المحلي الإجمالي 

NDI = GDP – [NIT + D] 
 

  الدخل الشخصي= 
مدفوعات الضمان الاجتماعي ( + ) استقطاعات الضمان الاجتماعي + الأرباح غي الموزع  + الضرائب على أرباح الشركات )  –صافي الدخل المحلي 

 (لفوائد على الدين العام ا+ وتعويضات البطال  والمساعدات الحكومي  للأسر الفقية 
 

  الدخل الشخصي المتاح= 
 ضريب  الدخل الشخصي –الدخل الشخصي 

 
 ؟ يقيالحق يالمحل والناتج يالاسم يالمحل الناتج ينب تفرق يفك

سعار سن  الأساس بالناتج المحلي الإجمالي الناتج المحلي النقدي أو الإسمي بينما يطلق عليه مقوما  بأ, يطلق على الناتج المحلي الإجمالي المقوم بالأسعار الجاري  
 .الحقيقي

 
 ؟ ذلك تعلليف ك المجتمع يةرفاه ثم ومن الإنتاج دةياز  تعكس لا قد المحلي الناتج يف دةياالز 

ن الزيادة في الناتج المحلي الإجمالي ناتج  فقد تكو , الزيادة في الناتج المحلي الإجمالي قد لا تعكس بالضرورة زيادة حقيقي  في الانتاج وبالتالي تحسن في رفاهي  المجتمع 
 .الأمر الذي يؤثر سلبا  على رفاه المجتمع, فقط عن ارتفاع في مستوى الأسعار 

 
 ؟ استخدامه وما ؟   يقالحق الاجر سبيح يفك

 100× الرقم القياسي لأسعار المستهلك ÷ الأجر النقدي = الأجر الحقيقي 
 ي النقد الأجور دةيابز  لأعضائها, (Real Wages) يقي الحق الأجور ي حما إلى الهادف  مفاوضاتها في , الأخرى ي النقاب تايموالتنظ , العمال نقابات تستخدمه

 .المستهلك لأسعار يسياالق الرقم نسب  في دةياالز  تعادل بنسب 
 

 .للتضخم كمعدل CPI المستهلك لأسعار سياالق الرقم استخدام على التحفظات يه ما
 تغيات في الأنماط الاستهلاكي ال, أولا  
 ظهور السلع والخدمات الجديدة, ثانيا  
 التحسن في نوعي  المنتجات, ثالثا  
 حسومات الأسعار, رابعا  

 
 :كيف يقاس النمو الاقتصادي 

 :يقاس النمو الاقتصادي باستخدام الناتج المحلي الاجمالي الحقيقي على النحو التالي 



   100×  
 

 :يل الطو  الاجل يف يالكل العرض منحنى شكل رريب ما
 الإجمالي الناتج قىيب يثح , يا  عمود خطا   المنحنى ونيكو  ( YP ) الكامن الإجمالي يالمحل الناتج مع ( RGDP )  يقالحق الإجمال المحل الناتج ساوىيت

 .النسب  بذات والأجور الأسعاري لتغ  يجنت الأسعار وىمست يبتغ أثريت فلا , الكامن الإجمالي يالمحل الناتج مستوى عند يقيالحق
 

 :ي الكل الطلب محددات
  يالعالم الاقتصاد اتي متغ – ي والنقد ي المال ساتياالس – التوقعات - الأسعار مستوى

 
 :  للاستهلاك الحدي يلالم عرف

 لكل ريال اضافي في الدخلوهي تقيس الزيادة في الاستهلاك , نسب  التغي في الاستهلاك مع تغي الدخل 
 

 ؟ للاستثمار يةالحد بالكفاءة المقصود ما
إذا كانت الكفاءة الحدي  لرأس المال أكبر من معدل الفائدة . معدل الخصم الذي يجعل القيم  الحالي  للعائد المتوقع من الاستثمار مساويا  لمعدل الفائدة الحالي 

 .مارفسيكون من المربح القيام بالاستث, الحالي 
 

 : الفائدة معدل ومع الفائدة وسعر الاستثمار طلبين ب العلاقة ما
 العلاق  بين حجم الاستثمار ومعدل الفائدة عكسي  حيث أنه يمثل تكلف  التمويل أما علاق  طلب الاستثمار مع معدل الفائدة فهي طردي 

 
 للاستثمار؟ يةالحد الكفاءة محددات يه ما

 رصيد رأس المال –تكاليف الانتاج  –قني التقدم الت –الطلب المتوقع 
 

 : ي الكل الاقتصاد توازن
 ينالقطاع ذو نموذج -
 قطاعات ثلاث  ذو -
 قطاعات اربع  ذو -

 
 : قطاعات الاربعة ذو للنموذج التوازن شرطا
  :   لتاليا النحو على غتهياص كنيمو ) ي الكل الطلب(  مع) ي الكل العرض(  الإجماليالمحلي  الدخل تعادل , الأول الشرط

Y = C + Ia + Ga + Xa – M 
 : أي الحقن مجموع مع التسربات مجموع تعادل الثاني الشرط

(S + T + M) = (I + G + X) 
 

 ؟ البطالة يفتعر 
 .الانتاج العمل فى والرغب  القدرة برغم ما مجتمع فى العمل قوة من لجزء الجبري  )التوقف(  التعطل

 



 ؟ البطالة انواع
 .لمقنع  البطال  - ي الدور  البطال  - ي ليكاله البطال   - ي الاحتكاك البطال 

 
 ؟ للبطالة يةالاقتصاد التكلفة يميز الذي ما

 .كونها خسارة غي قابل  للتعويض لفوات الوقت اللازم للإنتاج وعدم إمكاني  خزنه أو استعادة استخدامه
 

 ) السكان المسح(  السكان اتيمتقس
 الثلاث العمل سوق مؤررات ابوحس البطال  مسأل 

 
 

 100× قوة العمل الفاعل  ÷ عدد الأرخاص العاطلين = معدل البطال   -
 100× عدد السكان في عمر العمل ÷ قوة العمل الفاعل  = معدل المشارك  في قوة العمل الفاعل   -
  100× عدد السكان في عمر العمل ÷ عدد الأرخاص العاملين = نسب  الاستخدام إلى السكان  -

 
 : ية الاقتصاد الدورات

 تهتم الدورات الاقتصادي  بتفسي التقلبات التي تتميز بها اقتصاديات السوق
 

 :ية الاقتصاد للدورات يسيةالرئ الاسباب
 التغي في المستوى العام للأسعار –التغي في معدلات البطال   –التغي في الناتج المحلي الإجمالي 

 
 :ة مراجل الدورات الاقتصادي
 مرحل  الرفاهي  –مرحل  الانتعاش  –مرحل  الكساد  –مرحل  الركود أو الانكماش 

 
 : التضخم يفتعر 

 .( General price level )  للأسعار العام المستوى في والملموس المستمر بالارتفاع تتسم التي الحال  هو التضخم
 

 : التضخم اسباب
 الطلب سحب عن الناتج التضخم -
 تكلف ال بدفع التضخم -
 المستورد التضخم -

 



 : التضخم من يدينوالمستفين المتضرر 
 ينالدائن– ي  النقد المدخرات أصحاب - والمعارات الثابت  الدخول أصحاب  :ينالمتضرر 
 .المال أسواق في ينالمضارب- المدينين  – (التجار (  المحدودة يغ الدخول أصحاب:  )يدين المستف( يشين المتعا

 
 : ضخمالت علاج ساتياس

 ي انكمار ي نقد س ياس إتباع -
 الممنوح  الفائدة نسب  دةياز  -
 العمل  من يدالمز  بطباع  الموازن  عجز يللتمو  اللجوء عدم -
 الإنتاج يفتكال خفض على وتعمل الإنتاج على تشجع ساتياس إتباع -

 
 : المستهلك لأسعار يسياالق الرقم حساب ةيقطر 

 
 137.2=  100×  162.5÷  223.0= الرقم القياسي 

أي أن هنالك تضخم بالمعدل ( سن  الأساس )  2005مقارن  بالسن  %  37.2تصل إلى حوالي ( سن  المقارن  )  2009أي أن هنالك زيادة في الأسعار لسن  
37.2 % 

 
 :مخفض الناتج المحلي الإجمالي 

 
 يقيالناتج المحلي الحق÷ الناتج المحلي الإسمي = مخفض الناتج المحلي الإجمالي 

600   ÷480  =125 
 

 :  ةيضالمقا نظام مساوئ
 .التبادل كفاءة تدني - للسلع ي النسب الأسعار تعدد -  يمالق سيالق وحدة وجود عدم  -الرغبات توافق عدم

 
 : للنقود يفيالوظ يفالتعر 
 .المجتمع أفراد ينب التبادل في عاما   قبولا   يلقى أن  يطرر  , النقود وظائف دييؤ  أن كنيم ءير أي أنها
 
 



 : النقود وظائف
 .الآجل  للمدفوعات ريامع -  يمالق سيالق وحدة -  يمللق  )مستودع(  مخزن – للتبادل يطوس

 
 :ية التجار  البنوك وظائف

 الاعتماد خطابات إصدار - الضمان خطابات إصدار - ي التجار  الأوراق خصم - ي الائتمان توالتسهيلا القروض يمتقد - الودائع قبول
 
 : النقود رضع

M1  =المتداول النقد ( C ) ي الجار  الودائع نقود + البنوك خارج ( D ) البنوك في. 
M2  =M1  +الأجل ةي قص الودائع نقود. 
M3  =M2  +الأجل  يلطو  الودائع نقود. 

 
 : النقود خلق

 .تياطياالاحت من ينمع قدر من هايدتول المصرف للنظام كنيم التي الودائع مجموع لحساب
TD = 1/r X TR 

 % : 5ي او يس القانوني يطياالاحت ان علمت اذا ريال 100 بمقدار المصرفي النظام تياطيااحت دةزيا عن الناتج  ي الكل الودائع مجموع في دةياالز  احسب  :مثال
∆TD = 1/5 * 100 = 2000 

 
 :وظائف البنك المركزي 

 ي المال المؤسسات عمل بطض  :البنوك بنك :ي  الوطن العمل  إصدار - الحكوم  بنك
 

 :أنواع السياسة النقدية 
 .الكساد مرحل  في لانزلاقه تحسبا   الركود بمرحل  الاقتصاد ريم عندما: ي  التوسع ي النقد س ياالس
 . التضخم بإحداث دديه قد والذي( Boom )  الزائد الاقتصادي الانتعاش حال  في: ي  الانكمار ي النقد س ياالس

 
 : ساتياالس اهداف تضارب

بالرغم من أثرها الإيجابي على خفض البطال  يخشى من تأثيها السلبي على زيادة معدل , السياس  النقدي  التي تستهدف زيادة الطلب الكلي لإنعاش الاقتصاد 
 .التضخم

 
 :منحنى فيليبس 

 .التضخم لمعدل ؤرركم ,ي  النقد الأجور في يالتغ ومعدل البطال  معدل ينب ي عكس علاق  هناك أن ضحيو 
 

 :ية النقد سةياللس يةالكم الادوات
 ) المفتوح  السوق تياعمل – الخصم معدل – القانوني يطياالاحت (
 

 :ية النقد سةياالس
 :يق طر  عني  توسع ي نقد س ياس المركزي البنك بنىيت , الاقتصادي الركود حال  في

 ي التجار  للبنوك القانوني طياالاحت نسب  خفض -



 يض معدل الخصمتخف أو -
 . السندات رراء وأ -

 : يق طر  عن وذلك ,ي  انكمار ي نقد س ياس باتباع المركزي البنك وميق الاقتصادي الانتعاش حال  ف أما
 زيادة نسب  الاحتياطي القانوني -
 أو زيادة معدل الخصم -
 أو بيع السندات -

 
 : المطلقة ةيز الم قانون

 الانتاج أن يصدر إلى القطر الآخر سلع  معين  بتكلف  أقل مما لو تم انتاجها في ذلك القطر الآخر بسبب اختلاف ظروف, أن يكون يإمكان كل قطر 
 

 :وسائل حماية التجارة الدولية 
 .صونظام الحص, ( وتعتبر مصدرا  مهما  للإيرادات الحكومي  , وهي وسيل  إلى حماي  الصناعات الوطني  من المنافس  الأجنبي  ) التعريف  الجمركي  

 
 :ما الذي يبرر حماية التجارة الدولية 

 نظري  الصناع  النارئ  -
 نظري  الإغراق -

 
 :تعريف ميزان المدفوعات 

 .عبارة عن كشف بالقيم  النقدي  لجميع المبادلات التي تمت بين قطر معي والعالم الخارجي خلال سن  معين 
 

  :الصرف اسعار باستخدام المدفوعات انيز م يف التوازن استعادة
 من دييؤ وس , ي الوطن بالعمل  مقوم  المستوردة السلع اسعار ارتفاع بسبب الواردات انخفاض إلى دييؤ س الاخرى للعملات بالنسب  ي الوطن العمل  سعر انخفاض

 .المدفوعات انيز م في ازنالتو  إعادة ميت أن إلى , ي الاجنب بالعملات مقوّم  ي الوطن السلع أسعار انخفاض بسبب الصادرات دةياز  الى اخرى ي ناح
 

 :  )والاقتراض العام ينالد ( الموازنة عجز تمويل مصادر
 مصادر من أو , Public Debt )  العام ينالد(  والجمهور ي التجار  البنوك من بالاقتراض أو , ةيدجد ي نقد بإصدارات المركزي البنك من ي داخل مصادر من

 .ي أجنبي  تجار  بنوك من أو ي دول ومنظمات حكومات كانت سواء ي خارج
 
 :ية المال سةياالس دواتأ

 والضرائب,  يالحكوم الانفاق
 

 : التوازن ودخل ةيبالضر ين ب العلاقة
وتعمد إلى , لذلك تستخدم الحكوم  خفض الضرائب في حال  رغبتها في تبني سياس  مالي  توسعي  , العلاق  بين الضريب  ودخل توازن الاقتصاد علاق  عكسي  

 .ادة الضرائب في حال  رغبتها في انتهاج سياس  مالي  انكماري زي
 .فله أثر إيجابي مبارر على الطلب الكلي ومن ثم على الدخل التوازني(  G) أما الإنفاق الحكومي 

 
 



 :ية النوع يةالمال سةياالس ادوات يه ما
 تغي توزيع العبء الضريبي -
 تغيي هيكل الإنفاق -
 العامتغيي مصادر تمويل الدين  -

 
 :ية التنم يفتعر  اتجاهات

 :تعني التنمي  الاقتصادي  , للمؤررات الاقتصادي  التقليدي  
 (.وزيادة معدل الدخل الفردي بنسب  تفوق معدل نمو السكان , قدرة الاقتصاد  القومي على تحقيق معدلات من النمو الاقتصادي ) 

 ( :تماعي  والسياسي  أي المؤررات الاج) بالنسب  للمعايي غي الاقتصادي  
ل بناء نحو تخفيض نسب  الأمي  من خلال تكثيف الاستثمار في الخدمات التعليمي  والصحي  وزيادة المساهم  الجماهيي  في اتخاذ القرارات من خلا فتشمل الاتجاه

 .ؤررات مهم  أخرىالمؤسسات الديمقراطي  وتحقيق العدال  الاجتماعي  في تخصيص الموارد الاقتصادي  وغي ذلك من م
 

 : ةيز المتح يةالتنم
كإنشاء الطرق والجسور الحديث  وتوفي الخدمات الصحي  والتعليمي  والترفيهي  وحرمان , ( على حساب المناطق الريفي  ) تعني تركيز الاهتمام على المناطق الحضري  

 .والمستوصفات, والمدارس , وبناء الطرق الريفي  , هرباء والك, المناطق الريفي  من متطلبات الحياة كتوفي المياه الصالح  للشرب 
 

 :ية النام الدول خصائص
 انخفاض المستوى المعيشي للسكان 

 انخفاض إنتاجي  العامل
 ارتفاع معدلات نمو السكان

 ارتفاع معدلات البطال 
 الاعتماد الكبي على الانتاج الزراعي والصادرات الأولي 

 صادي  الدولي التبعي  في العلاقات الاقت
 محدودي  أو غياب المشارك  الشعبي  في عملي  اتخاذ القرارات


